

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 汇聚“她”力量 引领作榜样

——记重庆市巾帼文明岗合川区妇女儿童活动中心

○记者 袁询 文/图



合川区妇女儿童活动中心成立于2016年,以丰富全区妇女儿童精神文化生活,提高妇女儿童文明素质为目标,通过开展各类活动,成为推进全区妇女儿童事业健康发展的重要基地。日前,中心荣获“重庆市巾帼文明岗”称号。“我们组织开展了丰富多彩的活动,既提高了辖区女性思想政治素质,也丰富了妇女群众的精神文化生活,受到大家的欢迎和一致好评。”该岗负责人杨锐笑着说。

### 工作成效扎实显著

据悉,区妇女儿童活动中心常态化开展“巾帼大学习”“巾帼大宣讲”“思想政治引领第一课”等活动,进圈入群加强宣传,近年来,深入学校、社区、企业等宣讲党的十九、二十大精神,中央、市委、区委决策部署等300余场次,引领广大妇女听党话、跟党走;为提升干部能力素质,区妇女儿童活动中心面向各级妇联干部、妇女典型、女政协委员等群体举办干部素质提升培训班7期,内容涵盖妇女维权、妇女发展、两纲两规监测等妇联业务辅导及政务礼仪等个人素质提升,培训对象达600余人次。一个榜样就是一面旗帜。为此,区妇女儿童活动中心寻找推荐全国、市、区“三八”红旗集体、巾帼文明岗等先进



工作人员到草街古圣村开展宣讲活动

集体116个,“三八”红旗手、巾帼建功标兵等优秀女性167人,寻找各级典型家庭近500户,6户家庭获评全国文明家庭、最美家庭、五好家庭,40户家庭获评重庆最美家庭等;在帮扶和关爱困难群体方面,举办困境儿童、留守儿童关爱服务活动300余场次;发放低收入“两癌”患病妇女救助金145万元,“春蕾圆梦”行动助学金5万元,赠送“母亲邮包”200余个;慰问困难妇女儿童1万余人次,发放慰问金及物资200余万元。区妇女儿童活动中心还积极助力基层社会治理,持续打造市级家风家教创新实践基地2个、市级基层妇女儿童工作示范点草街街道古圣村开展巾帼大宣讲、“思想政治引领第一课”“双学双比”等丰富多彩的主题活动,吸引40余名妇女参加,现场气氛热烈,欢声笑语不断。区妇联相关负责人为妇女群众宣讲市委六届三次全会精神,采用大家听得懂、能领会、记得住的语言,生动阐释妇联系统“巾帼向党”行动内涵,宣讲了习近平总书记对家庭家教家风建设的重要论述,促进“清风常伴 廉洁齐家”的家庭建设理念在

### 社会活动丰富多彩

去年9月,区妇联走进市级基层妇女儿童工作示范点草街街道古圣村开展巾帼大宣讲、“思想政治引领第一课”“双学双比”等丰富多彩的主题活动,吸引40余名妇女参加,现场气氛热烈,欢声笑语不断。区妇联相关负责人为妇女群众宣讲市委六届三次全会精神,采用大家听得懂、能领会、记得住的语言,生动阐释妇联系统“巾帼向党”行动内涵,宣讲了习近平总书记对家庭家教家风建设的重要论述,促进“清风常伴 廉洁齐家”的家庭建设理念在

## 传承红色基因 争做红色先锋

区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

卿步元(1908—1997),重庆潼南人,1947年8月加入中国共产党,曾就读合川县立初级中学。1937年毕业于金陵大学农业经济系并留校。1943年底,到合川协助大哥卿叙斋经营协丰银行。同时,在合川濠溪中学和县立女子中学任教,并兼任光明火柴厂经理。开展上层社会的统战工作,为党筹集经费和收集情报。合川解放后,参加各界人民协助中国人民解放军工作委员会,维持社会秩序,筹集粮食,稳定市场。1950年任中国人民银行合川支行行长兼县保险公司经理。后任合川县志办公室副主任和《合川县志》总编室副总编,是合川优秀的史志工作者。

卿步元,1908年3月出生,籍籍重庆潼南,家中排行第二。民国初年,他的大哥卿叙斋到合川学盐业生意,出师后自己经营盐业、油饼、米糖等运销业务。因此,卿步元也跟着大哥来到合川。就读合川县立初级中学期间,思想进步,追求革命。1927年经黄肇纪介绍参加党的外围组织。1930年合川兵暴失败黄肇纪离开合川后,他与黄肇纪中断了组织关系。

### 从事金融工作

1937年,卿步元以优异成绩毕业于金陵大学农业经济系,留校任助教、研究员。当年,正值全民抗日战争爆发。11月下旬,卿步元随金陵大学西迁人员西迁成都。12月到达重庆,次年初到达成都。当时,教书收效微薄,难以养家糊口,卿步元便另找出路。1941年下半年,卿步元从金陵大学离职,进入交通银行重庆分行做信贷调查设计工作。1942年下半年,调交通银行总行设计处做工业贷款统计研究工作。

### 参加革命

1941年,卿步元大哥苦心经营商业有所成效,创办协丰银行,业务扩展,急需人手。1943年年底,卿步元回到合川,协助大哥经营协丰银行,半年后至1948年任经理。在此期间,他还任光明火柴厂经理,同时在私立濠溪中学和合川县立女子中学任教英语和会计学,掩护转移到合川的身为共产党员的金陵大学同学孙某某一年多。1948年,他离开协丰银行,专职在合川县立女子中学任教,担任事务主任,直至合川解放。

卿步元回到合川后,积极参加各种社会活动,成为合川知名人士。但他不沉湎于自己的社会地位,努力追求进步与真理,不停地思考和探索,寻求一条救国救民之路。1947年8月,卿步元由胡述英介绍,由江伯言主持,加入中国共产党。按照党组织的指示,他积极开展上层社会的统战工作。1947年合川伪自卫委员会成立以后,经党组织同意,他打入伪自卫委员会任委员,为党收集情报。江伯言认为卿步元“负责合川上层统战工作,表现积极。”同时,他对党组织以及共产党员,在经济上、生活上提供无私帮助。

1948年4月,因《挺进报》改变发行方式,国民党当局开展大逮捕,市民人心惶惶。当年秋,卿步元得到中共川东临委需要经费的指示后,携带10根金条,只身下渝,将资金如约送到。当日,又匆匆离渝返回合川,不畏生死支持革命。

新中国成立前夕,由于国民党作垂死挣扎,在大城市实行白色恐怖,大肆逮捕共产党人。因此,时有外地党组织负责人到合川避难。卿步元按照党组织的指示,冒着生命危险,接纳隐蔽革命战友,为保存新中国建设人才贡献了力量。(未完待续)

(区委党史研究中心供稿)

## 隐蔽战线革命工作者卿步元

## 卢作孚祖屋“守护人”

——记2023年度“最美合川人”杨世英

○记者 周云 文/图

在合川区肖家镇新学村的卢作孚祖屋,时常看见一位老人在这里打扫卫生,她还经常向参观者讲述卢作孚的故事,这位老人就是新学村8社村民、2023年度“最美合川人”杨世英。

“自1967年出嫁到此地后,我就在这里生活。”杨世英告诉记者,上世纪二十年代卢作孚父亲离开后,这间祖屋的产权就交给她婆家。几十年来,她把祖屋打理得井井有条,始终保持卢作孚祖屋的原貌与整洁。

“别人都把老房子拆除改建成楼房,我们坚持不拆不改,一直居住到政府回购卢作孚祖屋产权为止。”杨世英说,改革开放后,随着农村经济发展,家家户户增加了不少收入,手里有了钱首先想到的就是把家里的老房子改建为楼房,一则改善自家的居住环境,二则为家里的年轻人结婚做准备,尽管周围的邻居都对住房进行了改造,而她却不为所动,仍坚持保留卢作孚祖屋的原貌。

就这样,杨世英一家在卢作孚祖屋生活了43年。从2010年开始,她积极配合肖家镇政府对卢作孚祖屋产权

回购与修缮事宜,主动搬离了居住43年的家。同时,杨世英还主动出面,协调其他邻里完成“搬迁”。“我对卢作孚祖屋有感情,我愿意一直守护在这里。”杨世英说,尽管她搬离了居住43年的地方,但她时常牵挂卢作孚祖屋,不论刮风下雨,严寒酷暑,她每天清晨还是会回到祖屋打扫卫生,就这样日复一日,无怨无悔地坚持了十三年。

2023年4月,卢作孚祖屋完成室内布展正式向公众开放,杨世英主动承担起日常管理任务,她不仅自筹资金购买用于保洁的工具,还积极动员村民群众共同参与祖屋周边的农村人居环境整治。特别是在卢作孚祖屋附近的刘家院子改造过程中,为弘扬卢作孚先生乡村建设理念,将刘家院子打造成肖家镇乃至合川区践行卢作孚精神的样板,她积极配合肖家镇党委、政府及专家学者,做通刘家院子几十户村民工作,同意将刘家院子更名为“十皆院子”,以崭新的村容村貌展现卢作孚先生提出的“通过建设使人民皆有职业、皆受教育、皆能为公众服务,皆无嗜好、皆无不良的



杨世英讲述卢作孚祖屋历史

习惯;使自然生态环境和社会环境皆清洁、皆美丽、皆有秩序、皆可住居、皆可游览”的乡村建设理想。

“被评为‘最美合川人’,是党和政府对我的认可,我感到非常高兴,我也将继续守护好卢作孚祖屋,宣传好卢作孚精神,讲好肖家故事!”作为卢作孚祖屋的管理者,杨世英还主动做起了“解说员”。从2023年4月以

来,由她带领和接待的游客已达20000余人次。同时,她还积极参与各类环保清洁行动40余场。她十几年如一日地坚守,不忘初心,无私奉献,为守护卢作孚祖屋奉献自己的满腔热情;她用自己勤劳的双手和诚挚的微笑,传承和弘扬卢作孚精神,为做实“作孚故里·美丽肖家”贡献自己的力量。

## 2024年春季学期小学数学教研工作例会暨基于核心素养的学业质量测评命题研讨活动在合举办

本报讯(记者 王灿)2月28日—29日,由市教科院主办、区教委、合川教师进修校承办,合川教师进修校附属小学协办的2024年春季学期小学数学教研工作例会暨基于核心素养的学业质量测评命题研讨活动在教师进修校举办。各区县小学数学教研员、学业质量测评命题核心团队代表参加活动。

据了解,本次活动以“基于核心

素养的学业质量测评命题”为主题,引导教师们准确理解和全面落实核心素养,依据新课程标准所规定的课程目标、内容要求、学业要求和学业质量命题,探索增强基于核心素养的学业质量测评命题水平,深化教育教学改革,提高教育教学质量。

活动中,华东师范大学教授鲍建生以《小学阶段数学核心素养的主要表现及其教学与评价》为题,从数学

核心素养的内涵与行为表现、数学核心素养的测试、度量与量感、推理与推理意识四个方面作了交流发言;市教科院小学数学教研员吴乐围绕相关主题进行了微分享;合川、巴南、垫江、酉阳等4个区县分别进行了教研工作分享。数感、量感、符号意识、运算能力、几何直观、空间观念、推理意识、数据意识、模型意识、应用意识、创新意识等11个命题小组交流展

示了命题工作。活动还部署了本学

期教研工作。本次活动的展开,有利于探索增强全市小学数学教师基于核心素养的学业质量测评命题水平,发挥评价的育人导向作用,实现以评促教、以评促学。参加活动的嘉宾纷纷表示,将把在活动的收获和感悟运用到实践中去,提升小学数学教育教学质量,促进学生发展。

## 区法院首次“无书记员记录”庭审开庭

本报讯(记者 袁询 通讯员 董文)近日,区法院首次采用“无书记员记录”庭审新模式审理了一起物业服务合同纠纷案件。庭审借助同步录音录像代替书记员现场速记,审判员无需等待书记员记录,当事人陈述无需放慢语速,极大提高了庭审工作效率。

案件开庭前,承办法官向原、被告双方告知了“无书记员记录”庭审新模式的运作方式、法律效力,以及该模式的独特优势,并询问双方意见。原、被告均表示同意适用该模式进行庭审并签署了同意书。

“无书记员记录”庭审新模式是科技赋能司法审判的重要变革之

一,是全流程网上办案的重要抓手。相较于传统的庭审模式,新模式庭审依托数字化技术,通过智能语音识别同步转换、全程录音录像等技术手段完成庭审记录工作,弥补了传统笔录在还原对话现场感、确保记录完整无误等方面的不足。同时,也将书记员从繁杂的庭审记录中解放

出来,让其有更多的时间和精力用于送达、归档等其他辅助性工作,进一步提升了案件办理效率、人员工作效率。

下一步,区法院将边学习、边实践、边探索、边提升,找准工作切入点、结合处,在首次适用“无书记员记录”庭审新模式的基础上,科学配置人力资源、完善硬件设施设备,优化工作机制,在试运行成熟后逐步推广运用。

## 2024年养老护理员职业技能等级认定考试举行

本报讯(记者 甘晓伟)为进一步提升我区养老服务机构护理员的职业技能水平,为养老服务事业发展提供强有力的人力资源保障,近日,由区民政局组织开展的2024年养老护理员职业技能等级认定考试在重庆市育才职业教育中心举行,来自全区养老服务机构的120余名从业人员参加此次考试。

据悉,此次技能等级认定分为理论知识考试和现场实操技能考核两部分,主要考察养老护理员基本照护能力和职业素养,为我区养老护理从业人员提供了一个交流学习和展示风采的机会。

“以前对证书没有了解,不知

道自己能达到什么水平,通过参加这次技能等级认定,让我对养老护理员有了一个全面的了解,也知道了自己的不足和将来努力的方向。”来自太和敬老院的陈玉梅说道。

护理员是养老服务体系的重要保障,目前,我区养老护理员缺口较大,打造一支专业的护理队伍势在必行,下一步,区民政局将继续扩大培训规模,把养老护理标准化、规范化,把职业技能等级认定常态化,不断提升我区养老护理员的持证上岗率,全力推进养老护理高素质人才队伍的建设,提高养老护理员专业水平,为养老护理行业注入新的发展活力。

## 古楼镇

### 开展新学期校园安全专项检查

本报讯(记者 周云)近日,古楼镇组织该镇市场监管所、应急办、文化服务中心对辖区学校及其周边区域开展新学期校园安全专项检查。

检查组先后前往古楼中学、古楼小学及其周边区域,对校园内学生宿舍、食堂以及校园周边文具店、小吃店等重要场所,重点围绕消防安全、用电安全、校舍安全、食品卫生安全、交通安全等方面进行

检查。同时,针对检查中发现的问题,一一提出整改措施,责令相关责任人立行立改,确保学校及周边区域安全稳定。

古楼镇相关负责人表示,下一步,该镇将继续做好隐患排查工作,坚持严之又严、细之又细的理念,继续细化安全管理工作各项措施,及时发现安全隐患,加强校园安全监督检查,为广大师生的安全保驾护航。